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аван гар де с ан тич ким фи ло зо фом. По ка зу ју ћи да су де ла ру ских пе сни
ка и умет ни ка XX ве ка на ста ја ла у по ле ми ци с бе смрт ним иде ја ма ве
ли ких ми сли ла ца, ау тор и овим по гла вљем све до чи из ла зак аван гар де 
из ван окви ра вре ме на у веч ност, ко ја је сте му за сва ке умет но сти.

„Бу ка ру ске аван гар де” са др жи го то во не са гле див оп сег те ма ко је 
се ти чу ру ске књи жев но сти, умет но сти и фи ло зо фи је, што је чи ни апсо
лут но не за о би ла зним шти вом ма ког ни воа су сре та са ру ском и свет ском 
кул ту ром уоп ште. Ме ђу тим, ши ри на ис тра жи ва ња не оства ру је се на
у штрб ду би не ми сли. У свим тек сто ви ма дра го це не на уч не чи ње ни це 
пре пли ћу се и до пу њу ју, пре но се ћи зна ње као тај ну у ко ју се по све ћу ју 
они иза бра ни, спрем ни да при хва те иза зов и жи ве аван га р ду по пут Кор
не ли је Ичин.

Др Ва си ли са ШЉИ ВАР
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
va si li sa.slji var@yahoo.com

РЕ ХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈА ПИ СА НЕ РЕ ЧИ

Бог дан Чи плић, Иза бра на де ла, Ба нат ски кул тур ни цен тар – Кул тур ни 
цен тар Вој во ди не „Ми лош Цр њан ски”, Ново Милошево – Нови Сад 2021

Ба нат ски кул тур ни цен тар у са рад њи са Кул тур ним цен тром Вој
во ди не „Ми лош Цр њан ски”, пред чи та о це је до нео иза бра на де ла јед ног од 
го то во за бо ра вље них срп ских пи са ца дру ге по ло ви не два де се тог ве ка, 
Бог да на Чи пли ћа, све стра ног ства ра о ца чи је де ло је скрај ну то не про чита
но у до вољ ној ме ри, оној ме ри ко ју би бар из и ски ва ла ње го ва не ка да шња 
ва жност. При ре ђи ва чи ових Иза бра них де ла, књи жев ни кри ти ча ри Вик
тор Шко рић, Ми ла на По уч ки, Бо ја на По по вић, Гор да на Сви лен га ћин и 
Не над Ста но је вић, по ку ша ли су да од го нет ну раз ло ге за из о ста нак зна
чај ни је ре цеп ци је Чи пли ће вих де ла кра јем дру ге по ло ви не два де се тог 
ве ка, јед ним но вим чи та њем про зних, по ет ских и драм ских оства ре ња, 
као и есе ји сти ке ко ју је пи сао Бог дан Чи плић, али и ана ли зи ра ју ћи дру
штве ни и по ли тич ки кон текст у ко јем је ства рао. Из да ње Иза бра них де ла 
у шест то мо ва са сто ји се од два ро ма на, књи ге иза бра них при ча, иза бра
них пе са ма, иза бра них дра ма и књи ге по зо ри шних ме мо а ра. 

Бог дан Чи плић (Но ви Бе чеј, 2. но вем бар 1910 – Бе о град, 23. јун 1989) 
био је срп ски књи жев ник и пре во ди лац. Ди пло ми рао је ет но ло ги ју на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду, а по том и ра дио као аси стент на етно
ло шкој ка те дри Фи ло зоф ског фа кул те та. На кон Дру гог свет ског ра та био 
је управ ник Срп ског на род ног по зо ри шта. Та ко ђе, био је до пи сник днев них 
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ли сто ва По ли ти ка, Дан, Сло бод на Вој во ди на, а био је за по слен и као 
лек тор и уред ник бе о град ских Ве чер њих но во сти. Об ја вио је пре ко два
де сет књи га пе са ма и де вет ро ма на. Пи сао је и дра ме ко је су из во ђе не у 
до ма ћим по зо ри шти ма, као и кра ћа про зна оства ре ња.

При ре див ши за штам пу упра во при по вет ке Бог да на Чи пли ћа, под 
на сло вом Стра вич на зво на, као пр ви том у овом пр вом ко лу Иза бра них 
де ла, Вик тор Шко рић у пред го во ру ин ди ка тив ног на сло ва, „Не су ђе ни 
Чи плић”, ука зу је на то да исто ри ја срп ске књи жев но сти ни је да ла „сло
жну и фи нал ну оце ну о књи жев ном ра ду Бог да на Чи пли ћа”. По себ но је, 
по ре чи ма Шко ри ћа, речитa кон тра дик ци ја из ме ђу не ка да шње вред но
сти и зна ча ја ко ји су при да ва ни књи жев ном де лу овог ау то ра и да на шње 
„за пу ште но сти”.

Шко рић ис ти че да ни Бог дан Чи плић, по пут ве ћи не та да шњих 
књи жев них ства ра ла ца, од мах на кон Дру гог свет ског ра та, ни је 

одо лео да пи ше при по вет ке ин спи ри са не не дав но за вр ше ном на род но о сло
бо ди лач ком бор бом, али је зна ча јан обрт код ње га што се у тим при по
вет ка ма не ве ли ча са ма бор ба про тив оку па то ра, ко ли ко се осве тља ва ју 
чо ве ко ви уну тра шњи кон флик ти. Упра во та реч – кон фликт, нај бо ље опи
су је срж Чи пли ће вих при по ве да ка.

Бог дан Чи плић је сли као хи по кри зи ју вој во ђан ског „гра ждан ства” 
и то ће би ти јед на од ње го вих кључ них те ма, без об зи ра на књи жев ну 
вр сту кроз ко ју је по сма трао овај про блем. По ње му, гра ђан ски ста леж 
је пред ста вљао све оно што је би ло ве штач ко, ла жно и на ме тљи во, што 
је гу ши ло и угро жа ва ло жи вот сло бод ног чо ве ка у Вој во ди ни.

На кра ју пред го во ра, Вик тор Шко рић ис ти че не ко ли ко раз ло га ко ји 
су до ве ли до то га да име Бог да на Чи пли ћа у срп ској књи жев но сти бу де 
скрај ну то. Иа ко је ре цеп ци ја ње го вог де ла у про шло сти би ла ве о ма до
бра, на кон пи шче вог уда ља ва ња од књи жев но сти па да ло је го то во пот
пу но у за бо рав и ње го во књи жев но де ло. Као дру ги раз лог, Вик тор Шко рић 
на во ди на из глед па ра док сал ну чи ње ни цу да је ау тор јед на ко ква ли тет но 
ства рао и про зна и по ет ска и драм ска де ла. 

Па ра док сал но, али за очу ва ње књи жев не за о став шти не мно го је 
по вољ ни је по пи сца да бу де из ра зит на јед ном књи жев ном по љу, што ће 
учи ни ти да се и оста ле ње го ве сфе ре ин те ре со ва ња про у ча ва ју и бри жно 
са чу ва ју.

Као тре ћи раз лог, при ре ђи вач на во ди по да так да је Бог дан Чи плић 
по е тич ки био ве о ма бли зак мно гим пи сци ма чи ја су де ла на и шла на сна
жни ји при јем, ка ко у та да шњој Ју го сла ви ји та ко и ши ре. Че твр ти раз лог, 
иде о ло шке при ро де, пред ста вља ло је то што је он да шња ко му ни стич ка 
про па ган да, ко ја је све ви ше узи ма ла ма ха и на кра ју го то во пот пу но, 
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ду гим го ди на ма ин док три на ци је, за хва ти ла ши ро ке сло је ве чи та лач ке 
пу бли ке, оба ви ла свој део по сла да се пре ко глав ни не те ма, ко је су оп
се да ле Чи пли ћа као ау то ра, пре ђе као пре ко не ва жних и ре ак ци о нар них. 
А по себ но та мо где је би ла (или тре ба ла да бу де) при род на и нај бли жа 
чи та лач ка пу бли ка Бог да на Чи пли ћа, у Вој во ди ни, та мо је ин док трина
ци ја би ла то ли ко узе ла ма ха да су, иа ко су у њој жи ве ли Ср би о ко ји ма 
је пи сао Чи плић, то би ли са свим не ки дру ги Ср би. Ме ђу тим, Чи плић, у 
тре ну ци ма кад је до сти зао сво је при по ве дач ке вр хун це, јед на ко као што 
је био апо ло ге та, био је и ве ли ки кри ти чар срп ских ма на и де ви ја ци ја. 
Јед но у мље ни је тр пе ло ши ри ну пер цеп ци је. 

Дру ги том Иза бра них де ла Бог да на Чи пли ћа, ро ман Ђу ра Јак шић, 
при ре дио је ау тор ових ре до ва. На ве де ни би о граф ски по да ци, то по ни ми 
зна чај ни у би о гра фи ји ау то ра, као и ства ра лач ки по ду хва ти Бог да на 
Чи пли ћа, не са мо да се укр шта ју са жи вот ним то ко ви ма ју на ка ње го вог 
ро ма на, Ђу ре Јак ши ћа не го на јед ном ви шем ни воу пре по зна ва ња и 
раз у ме ва ња као да се до ти чу је дан дру гог ау тор и ју нак ро ма на. Ђу ра 
Јак шић ни је био са мо срп ски сли кар или срп ски пе сник, он је но сио у 
се би дра му и суд би ну чи та вог на ро да. Као и увек кад су у пи та њу вели
ки ду хо ви, као ду хов ни ра да ри, при ма ју и у се би но се све оно што чи ни 
дух на ро да, све оно што се у по је дин ци ма не раз ви је до кра ја, што им 
се ни ка да не при ка же, све оно, на кра ју, што са ми на зи ва ју суд би ном. 

Ђу ра Јак шић је, та ко, као и Бог дан Чи плић, имао ам би ва лен тан од
нос пре ма срп ској кул ту ри, што је ви дљи во по себ но у ње го вом од но су 
пре ма Но вом Са ду. Опис Но вог Са да у овом ро ма ну Бог да на Чи пли ћа је, 
због то га, из у зет но за ни мљив. Ве ро ват но и из тог раз ло га што је дух Но
вог Са да по себ но по зна вао, ка же на јед ном ме сту при по ве дач, де бе ли, гој ни 
Но ви Сад. Он је са јед не стра не срп ска Ати на, ко ја та ко при вла чи ду хо
ве по пут Ђу ре Јак ши ћа, а са дру ге стра не то је сре ди на ко ја по ка зу је све 
ли це мер је но вог ду ха Ју жне Угар ске. Као То нио Кре гер То ма са Ма на, 
ко га гра ђа ни же ле да ухап се, а умет ни ци га те ра ју од се бе и ни јед ни ма 
ни дру ги ма не при па да, та ко и Чи пли ћев Јак шић не при па да ни обич ном 
на ро ду, се ља ци ма ни ти при па да ма ло гра ђа ни ма ко јих се гну ша, ни ти 
мо же да оста не у Но вом Са ду ко ји љу би ру ке. Не слу чај но, ода бран ју нак 
ро ма на от кри ва нам и са мог ау то ра на је дан спе ци фи чан на чин. Сто га, 
штам па ње овог ро ма на у окви ру Иза бра них де ла Бог да на Чи пли ћа пред
ста вља из у зе тан по ду хват Ба нат ског кул тур ног цен тра и Кул тур ног 
цен тра „Ми лош Цр њан ски” са ви ше аспе ка та. 

Пе ти и ше сти том Иза бра них де ла при ре ди ла је Бо ја на По по вић, обје
ди ња ва ју ћи у ова два то ма Чи пли ће во ба вље ње по зо ри шном умет но шћу.

Бог дан Чи плић се 1937. го ди не се ли из Ки кин де у Но ви Сад, где ра ди 
као гим на зиј ски про фе сор. На кон две го ди не по ну дио је ли сту Дан да бе
сплат но пи ше по зо ри шне кри ти ке. Уре ђи вач ки од бор по ну ду је при хва тио 
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и он је за ко ра чио у та ко же ље ни по зо ри шни жи вот Но вог Са да. По сле осло
бо ђе ња, у фе бру а ру 1945. го ди не по ста вљен је за се кре та ра СНП... На ме сто 
управ ни ка СНП по ста вљен је 1. ав гу ста 1947. го ди не, 

пи ше Бо ја на По по вић. Пе ти том но си на слов Иза бра не дра ме, док ше сти 
том на сло вом ево ци ра по ло жај Срп ског на род ног по зо ри шта, Тра гом Ме-
зим че та срб ског и пред ста вља, ка ко ка же на слов пред го во ра ше стом то му, 
ин тим ну исто ри ју Срп ског на род ног по зо ри шта.

Бо ја на По по вић на во ди ка ко Чи плић при зна је да је на ње го во писа
ње по зо ри шних кри ти ка ути ца ла пре ве ли ка ам би ци ја да по ста не бит но 
име у кри ти ци. Са дру ге стра не, пи са ње кри ти ка у ли сту Дан до не ло му 
је мо гућ ност да учи, чи та и сту ди ра све у ве зи са по зо ри штем. У по зо ри
шним кри ти ка ма Бог дан Чи плић пи сао је и о то ме ко ји је за да так по зо
ри шта. На пр вом ме сту из два јао је ње го ву вас пит ну уло гу. Сма трао је 
да је је дан од бит ни јих за да та ка по зо ри шта да не гу је до ма ћу дра му: 

Драм ска књи жев ност ро ђе на на на шем тлу мо ра има ти си гур ног 
ослон ца у на род ном по зо ри шту. Без па жње по зо ри шта пре ма до ма ћем драм
ском ства ра ла штву не мо же би ти оп стан ка до ма ћем драм ском пи сцу нити 
ње го вом де лу. Кад ка жем па жња, ми слим, на рав но, на то да јед но ве ли ко 
по зо ри ште мо ра игра ти де ла са вре ме них до ма ћих ау то ра (Бог дан Чи плић, 
„По во дом пет драм ских пред ста ва Вој во ђан ског на род ног по зо ри шта”, 
ЛМС, књ. 368, 1951, стр. 114). 

У сво јим ме мо ар ским за пи си ма Чи плић је го во рио и цен зу ри у 
по зо ри шту. О то ме Бо ја на По по вић ка же:

Опи су је ка ко је на про ба ма пред пре ми је ру у гле да ли шту се део шеф 
по ли тич ке по ли ци је и бе ле жио сва ку сум њи ву реч. По себ но су цен зу ри 
би ли под врг ну ти ко ма ди до ма ћих ау то ра. Та ко ђе, го во ри и ка ко су не ки 
на пред ни ји ко ма ди ме ња ни ка ко би по ста ли без о па сни ји. Као дра сти чан 
при мер цен зу ре из два ја ан ти фа ши стич ку пред ста ву Бе ла бо лест Ка ре ла 
Ча пе ка, ко ја је не са мо за бра ње на не го су ре ди те љу и ње го вој же ни глуми
ци да ли от каз.

О свом по слу управ ни ка, Чи плић пи ше де таљ ни је и от кри ва да је 
то ли ко био по све ћен да је и спа вао у по зо ри шту, у кан це ла ри ји, ка ко не 
би гу био вре ме. Бо ја на По по вић на во ди у пред го во ру Иза бра ним дра-
ма ма да је Бог дан Чи плић пи сао дра ме и по зо ри шне кри ти ке го то во 
че тр де сет го ди на. 

Пр ву дра му Не вер ства на пи сао је по чет ком три де се тих го ди на 20. 
ве ка и у ре жи ји бра та Ми ло ја ко мад је по ста вљен у Но вом Бе че ју. Осим 
дра ма игра них на сце ни Срп ског на род ног по зо ри шта, ко је до но си мо у 
овој књи зи (Успо ме на на Со рен то, Над по пом по па, Ва ра ли ца у Бе че ју, 
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Трак тат о слу шки ња ма, Ка плар и цар), Чи плић је на пи сао и дру ге дра ме... 
За дра му Кон церт за две ви о ли не до био је дру гу на гра ду на кон кур су за 
са вре ме ну, до ма ћу дра му у Но вом Са ду 1952, али дра ма ни је по ста вље на 
на ре пре то ар... Осим ори ги нал них дра ма Чи плић је имао и пре ми је ру дра
ма ти за ци је Поп Ћи ра и поп Спи ра у Срп ском на род ном по зо ри шту, 17. мар та 
1949, у ре жи ји Јо ва на Ви лов ца. 

Ми ла на По уч ки при ре ди ла је за штам пу ро ман На ве ли ко и на ма ло, 
као тре ћи том Иза бра них де ла, ро ман за ко ји је ау тор до био на гра ду Владе 
НР Ср би је 1946. го ди не. У пред го во ру, ко ји но си на слов „Бог дан Чи плић 
– но ви а ста ри јер је ве ли ки а не ма ли”, Ми ла на По уч ки пи ше:

Но во бе че јац ко ји је жи вот про вео у ве ли ким гра до ви ма – Но вом 
Са ду, Бе о гра ду и Те ми шва ру – кра јем 30их го ди на про шлог ве ка ре дов
но је об ја вљи вао по зо ри шне кри ти ке, сто га не чу ди што и овај ро ман има 
обри се дра ме.

Гор да на Сви лен га ћин при ре ди ла је че твр ти том Иза бра них де ла 
под на сло вом „Пе сме”. 

Пр ва збир ка пе са ма Бог да на Чи пли ћа, По ља на, об ја вље на је у Но вом 
Бе че ју... 1930. го ди не, све га не ко ли ко ме се ци на кон што је нај мла ђи Чи плић, 
Ми ло је, пр ви пут ухап шен због ре во лу ци о на р них иде ја. Бог дан је у то 
вре ме имао два де сет го ди на и био сту дент ет но ло ги је у Бе о гра ду, до пи сник 
Ју го сло вен ског днев ни ка и ау тор у Ле то пи су Ма ти це срп ске, 

пи ше Гор да на Сви лен га ћин у пред го во ру ко ји но си на слов „Бог дан Чи
плић, до бро ћуд ни пе сник рав ни це”.

О збир ци пе са ма Слат ко пра во сла вље, Гор да на ка же: 

Збир ка Слат ко пра во сла вље об ја вље на у Бе о гра ду 1968. го ди не, ко
нач но је по ста ви ла Чи пли ћа на пи је де стал ко ји му је при па дао. До де лив
ши му на гра ду Ма ти це срп ске (1968), књи жев на кри ти ка га је зва нич но 
увр сти ла у ан то ло гиј ске лич но сти срп ског пе сни штва. Чи плић гра ди свет 
Слат ког пра во сла вља ду гим сти хо ви ма и спо рим рит мом, ка рак те ри стич
ни јим за раз ву че ни ба нат ски го вор, не го за пе сни штво... По ред осо бе но
сти Чи пли ће вог пе ва ња – но стал гич ног и то плог шти мун га, ар ха ич ног 
реч ни ка Ба на та и уни вер зал них по ру ка – ову збир ку ка рак те ри ше и не
сва ки да шњи склоп са крал ног и про фа ног. 

Оно што је за јед нич ко у свим овим но вим чи та њи ма де ла Бог да на 
Чи пли ћа, то је да по сто ји огром на дис кре пан ци ја из ме ђу ти ши не у ве зи 
са де лом овог ау то ра и ње го ве ко му ни ка тив но сти чим се отво ре пр ве 
стра ни це. Та ко ђе, при ре ђи ва чи се сла жу у оце ни да је, у нај ма њу ру ку, 
би зар на чи ње ни ца да име јед ног та ко плод ног пи сца по зна тог и при зна тог 
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у сво је вре ме, мо же да бу де да нас го то во за бо ра вље но, и то на ро чи то у 
за ви ча ју, ко ме је остао при вр жен чи та вог жи во та. Ба нат ски кул тур ни 
цен тар и Кул тур ни цен тар Вој во ди не „Ми лош Цр њан ски” овим по ду
хва том ис пра вља ју не прав ду и та ко под сти чу, што је ва жни је, раз вој 
уну тра шње ком плек сно сти срп ског дру штва огле да њем у ства ра ла штву 
Бог да на Чи пли ћа, ау то ра ко ји је књи жев ним де лом ис тра жи вао ве ли ке 
те ме ва жне за срп ски на род. 

Не над СТА НО ЈЕ ВИЋ

ПА ВИ ЦА МРА ЗО ВИЋ ИЛИ АПО ЛО ГИ ЈА РА ДА

Па ви ца Мра зо вић: же на, мај ка и на уч ни ца, би о граф ско-би бли о граф ски 
за пи си, при ре дио Ђор ђе То мић, Асо ци ја ци ја ги та ри ста Вој во ди не, Но ви Сад 2022

Мо но гра фи ја Па ви ца Мра зо вић: же на, мај ка и на уч ни ца об ја вље
на је уо чи сто го ди шњи це ро ђе ња и два де се то го ди шњи це смр ти (Пер лез, 
1923 – Но ви Сад, 2003) углед не гер ма нист ки ње, про фе сор ке Но во сад ског 
уни вер зи те та. При ре ђи вач Ђор ђе То мић кон ци пи рао ју је у фор ми био
граф скоби бли о граф ских за пи са, на сто је ћи да осве тли и при ват ни и про
фе си о нал ни лик лич но сти ко ја је у пот пу но сти ис пу ни ла сво ју суд би ну, 
а при том осве тли ла и жи вот не ста зе мно гих, по вла шће них да се као 
род би на, при ја те љи, уче ни ци и сту ден ти, ко ле ге, и са рад ни ци у ње ним 
на уч ним по ду хва ти ма, за тек ну у ње ном кру гу. 

На кон увод не ре чи по ро ди це и уред ни ка, штам пан је ин тер вју Па
ви це Мра зо вић са Свен ком Са вић у ко јем на че тр де се так стра на, по чет ком 
но вог ми ле ни ју ма, ју на ки ња ове књи ге ево ци ра и су ми ра свој жи вот ни 
пут. Сле де се ћа ња на њу из пе ра по то ма ка – ћер ке Ива не Мра зо вић Ра
до вић, си на Ми ло ша Мра зо ви ћа, и уну ке Па ви це Ра до вић – а по том и 
она из пер спек ти ве ко ле га, уче ни ка и при ја те ља (Ев ге ни је Ђу рен дић, 
Ве ре Шо ти и Мир ја не Жи ва нов). Сре ди шњи део чи ни фо тодо ку мен та
ци ја, а по том до ма ћи и стра ни гер ма ни сти (Ђор ђе То мић, Ол га Сто ја
но вић Фре шет, Ма ри ја До бре нов Ма јор, Ул рих Ен гел и То ми слав Бе кић) 
оста вља ју све до че ња о ра ду, на уч ним до ме ти ма и ме сту про фе сор ке 
Мра зо вић у кон тек сту ју го сло вен ске и свет ске гер ма ни сти ке. На кра ју, 
штам па на је све о бу хват на ко мен та ри са на би бли о гра фи ја Па ви це Мра
зо вић. А у епи ло гу да та но во го ди шња по ру ка уну ци ма. 

На ме ње на јед на ко струч ној јав но сти (лин гви сти ма, гер ма ни сти ма, 
ме то ди ча ри ма), и тaк озваним обич ним чи та о ци ма, као све вред не (ау то)
би о граф ске књи ге, и књи га Па ви це Мра зо вић и о Па ви ци Мра зо вић, не
ис цр пан је из вор „по ру ка” и зна че ња. Ро ђе на у Пер ле зу, у Ба на ту, где јој 




